Конспект  уроку з фізики
у  8  класі  на  тему:

«Сила та одиниці сили.  Графічне зображення сили. Додавання сил, що діють уздовж однієї прямої. Рівновага  сил»

 Тема уроку: Сила та одиниці сили.   Графічне зображення сили. Додавання сил, що діють уздовж однієї прямої. Рівновага  сил.

      Мета уроку: ввести поняття сили як характеристики взаємодії тіл,  формувати в учнів знання про силу як фізичну величину, що є  мірою впливу одного тіла на інше, розкривати роль фізичного знання в житті людини, виробництві і техніці, сутність наукового пізнання засобами фізики; спонукати учнів до критичного  мислення, застосовувати набуті знання у практичній    діяльностi   для  адекватного  відображення природних явищ засобами фізики.

      Демонстраціі: додавання сил, напрямлених уздовж  однієї  прямої.

      Тип уроку. Урок вивчення нового навчального матеріалу.

              Структура уроку

І етап.  Розминка

-Повідомлення теми і мети уроку.

ІІ етап.  Актуалізація.

-Актуалізація опорних знань учнів.

ІІІ етап. Усвідомлення  змісту.

1.Вивчення нового навчального матеріалу:

-Читання тексту;

-Лекція;
-Дослідження.

-Досвід учнів;

IV етап. Рефлексія.

1. Закріплення вивченого матеріалу:

-Обговорення;

-Систематизація;

-Переоцінка;

2.Підсумок уроку:

-Нове тлумачення отриманих знань.

        3.Завдання додому.
Хід уроку

 І етап.  Розминка.

             Ми знову на уроці фізики. Ми всі такі схожі і такі різні! Різні – бо ми особистості, схожі, оскільки в нас одна мета – вчитися, більше дізнаватись про фізичні явища, фізичні величини, про зв’язок фізики з іншими науками, спробуємо пояснити певні життєві ситуації з точки зору фізичної науки.

           Народна мудрість стверджує: «Не існує не талановитих людей, а є ті…»

               Запропонуйте свій варіант закінчення прислів’я. (Народна мудрість стверджує: «Не існує не талановитих людей, а є ті, які займаються не своєю справою»).
               Можливо, цей урок фізики стане саме тією справою, яка дасть змогу кожному з вас розкрити свої таланти.
ІІ етап.  Актуалізація.
   Актyалізація  опорних знань учнів  

Бесіда.

Пропоную учням дати відповідь на запитання: 

-Що є причиною зміни швидкості тіла? (дія одного тіла на інше)
-Що називають взаємодією тіл? (тіла діють одне на одне)
-Назвіть приклади взаємодії тіл та опишіть її наслідки (більярдні кульки внаслідок зіткнення змінять значення та напрямок швидкості свого руху,м’яч вдарили ногою).
        Отже, ми з'ясували, що зміна швидкості тіла завжди зумовлюється  дією на нього іншого тіла, того, з яким воно взаємодіє. 

       Тема сьогоднішнього уроку: «Сила та одиниці сили. Вимірювання сил динамометром. Графічне зображення сили. Додавання сил, що діють уздовж однієї прямої. Рівновага  сил». Метою уроку є формування в учнів знань про силу як фізичну величину, що є  мірою впливу одного тіла на інше, розкрити роль фізичного знання в житті людини, виробництві і техніці, сутність наукового пізнання засобами фізики; спонукати учнів до критичного  мислення, застосовувати набуті знання у практичній    діяльностi   для  адекватного  відображення природних явищ засобами фізики.

 ІІІ етап. Усвідомлення  змісту.

 1.Вивчення нового навчального матеріалу:

Читання тексту.

Зараз я пропоную вам попрацювати з текстом,супроводжуючи процес читання думками:
· « + » - це я знав раніше.

· « - » - це нова інформація для мене.

· « ! » -  прочитане суперечить тому, що я знав про це раніше.
· « ? » - це мене зацікавило, хотів би більше дізнатись про це більше.

·  Опрацювання тексту в підручнику (с.58) та байки Л.Глібова «Лебідь, Щука і Рак».
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e 3romu noGpoi B TOBapHMIliB HEMA,
o mina GpaTuchk TaM mapma,
bo Buiine, mane6i, He miTO, TUIBKM MyKa.

Pa3 sxoch JIebinp, Pak ta Illyka
Besru 3 Barowo Bi3 B3AINCE,
I B HrOrO Tpoe Bci Mepimiil BIPSTIMCH.
[Mocunu cmukawTh, Ta 06a, HeMae xomy!
BoHo, 3maBanoch 0u, i He KU TsTAp:
Ta JlebGinb pBeTbhcs ax OO XMap,
Pak cynerbcs Hazan, a Illyka tarue B Bomy.
XTO BUHEH cepell HUX, XTO Hi,— CYIUTh HE HaM,
A TUTBKHM Bi3 i JocCi TaM.

Iepercnad M. Punscokozo




  Зараз разом обговоримо питання, проблеми, думки, які виникли у вас в процесі опрацювання текстів.
Лекція
  1. Поняття «сила».
            Сила - це фізична величина, яка є мірою дії одного тіла на інше. В результаті взаємодії тіла деформуються або ж змінюють свою швидкість.

            Сила — це фізична величина, що кількісно характеризує дію  одного тіла на інше.

          Одне на одного діють не тільки дотичні тіла. Наприклад, 3емля притягає літаючих птахів, не доторкаючись до них.

Тоді постає питання: як дізнатися. що на тіло діє сила? Для  цього служать ознаки дії сили: зміна щвидкості або напрямку руху тіпа, зміна форми або розмірів тіла. Наприклад, припинивши змахувати крильми, птах буде летіти не тільки вперед, але й униз. Тобто  тіло птаха змінить напрямок руху. В  міру падіння птаха швидкість руху його тіла також не буде залишатися постійною: вона

буде збільшуватися.
 
   У  фізиці часто не вказують, яке тіло і як діє на дане тіло, а говорять, що на тіло діє сила або до тіла прикладена сила. Під   дією
 сили може змінюватися швидкість не тільки всього тіла в цілому, але й окремих його частин.

    Силу позначають літерою F. Одиницею вимірювання сили є ньютон на честь англійського фізика Ісаака Ньютона. Разом з тим,   звертаю увагу на те, що фізична величина - сила, на відміну від маси, визначається не тільки чисельним значенням, а й напрямком. Адже  під дією сили певного значення, наприклад, 1 Н, важок можна  підняти, опустити, перемістити в той чи інший бік. Величину, яка визначається числовим значенням та напрямом, називають векторною.  Cилa -  векторна величина, що є мірою взаємодїї  тіл.
          Під дією сили тіло змінює свою швидкість. Але чим більша  маса тіла, тим повільніше змінюється його швидкість під дією певної  сили. На підставі цього можна ввести одиницю сили.

3а одиницю сили приймають 1 ньютон (1 Н).

  1Н — це сила, що діє нa тіло масою 1 кг протягом 1с, змінює  його швидкість щосекунди на 1 м/с. 
Отже, сила є векторною величиною, щоб її описати, потрібно  знати:

o
числове  значення;

o
лінію, вздовж якої діє сила;

o
напрям дії сили;

o
точку прикладення сили.

      Кожна сила характеризується:


1) значенням;
 

2) напрямком у просторі;
 
3) точкою прикладання.
2. Вимірювання сил. Динамометри.

          Для вимірювання сили використовують спеціальні прилади - динамометри. Найпростіший динамометр складається з пружини, стрілки  та шкали, яка проградуйована в одиницях сили. Якщо до гачка динамометра прикласти силу, то стрілка відхилиться на певну кількість щілок. Щоб визначити числове значення сили, необхідно ціну поділки помножити на кількість поділок.

3. Графічне зображення сили.

       Силу можна позначати аналітично та графічно. Далі з'ясовують, що графічно силу позначають напрямленим відрізком. Довжина відрізка в масштабі відображає числове значення сили. Один кінець відрізка розміщують у точці тіла, де прикладена  сила, на іншому кінці відрізка стрілкою вказують напрям дії сили.
  Виконання вправ на графічне зображення різних сил. Під час виконання вправ особливу увагу звертаю на дотримання послідовності дій:

o
вказують точку прикладення сили на тілі;

o
зображують лінію, вздовж якої діє сила;

o
дотримуючись масштабу, на лінії дії сили відкладають відрізок, довжина якого вказує  на числове значення сили;

o
стрілкою позначають напрям дії сили.

Дослідження.

Додавання сил, які діють уздовж однієї прямої.

На конкретних прикладах учням показують, що, як правило, на одне i те саме тіло діє кілька сил, тому існує необхідність враховувати  дію багатьох сил. 
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Найпростішим є  випадок, коли сили, які діють на тіло, напрямлені уздовж однієї прямої.

Спочатку розглянемо  випадок, коли сили спрямовані в одному напрямі, а потім - у протилежні.

(Учні демонструють досліди дії на тіло двох сил в одному та в протилежному напрямах).  


              У механіці вивчають взаємодії, обумовлені силами пружності, тяжіння й тертя.
  На кресленнях сили, як й інші векторні величини, позначають стрілками. Початок стрілки збігаєься із точкою прикладання  сили, напрямок стрілки вказує на напрямок сили, а довжина стрілки nропорційна модулю сили.
 
Якщо тіло лежить на похилій площині, на  нього  діють три сили: сила тяжіння  F, сила нормальної реакції N й сила тертя F, спрямована уздовж похилої площини догори.

         3вернимо  увагу: сила пружності спрямована перпендикулярно до поверхні стола. Тому її називають звичайно силою нормальної реакції, тому що перпендикуляр називають також    нормаллю.
                Досліди показують, що в тих випадках, коли розмірами тіла можна знехтувати, дію на тіло декількох сил можна замінити дією однієї сили, яку називають рівнодійною цих сил.

3находження рівнодійної декількох сил називають складанням цих сил. Оскільки сили є векторними величинами, їх складають за правилом складання векторів. Розглянемо спочатку складання двох сил, що діють уздовж однієї прямої .

Якщо дві сили спрямовані однаково, їх рівнодійна спрямо- вана так само, а модуль рівнодійної дорівнює  сумі модулів сил - доданків.

Якщо дві не рівні за модулем сили спрямовані протилежно, їх рівнодійна спрямована як більша із цих сил, а модуль рівнодійної дорівнює різниці модулів сил-доданків.

Якщо рівнодійна всіх сил, що діють на тіло, дорівнює нулю, говорять, що ці сили врівноважуютъ (компенсують) одна одну. Урівноважувати одна одну можуть також сили, що діють на тіло, яке рухається. У такому випадку швидкість цього тіла залишається незмінною (за модулем і за напрямком).
 IV етап. Рефлексія.
1. Закріплення вивченого матеріалу:

     Обговорення:

      1.  Якщо сума всіх  сил, прикладених до тіла уздовж однієї прямої, дорівнює  нулю, то тіло знаходиться в стані спокою. Силу, яка є сумою, результатом дії всіх сил, прикладених до тіла, називають рівнодійною. Якщо тіло знаходиться в стані спокою або ж рухається уздовж прямої з постійною швидкістю, рівнодійна всіх сил дорівнює нулю. При цьому говорять, що спостерігається рівновага всіх сил, тобто сили скомпенсовані.

2. Повернемося  з  вами до  обговорення  байки.
-   яка ваша  думка: чому  Лебідь, Рак  та  Щука не змогли зрушити  віз?

· як  діяли  сили,  прикладені  до  воза?  

· Яка на вашу  думку  сума  цих  сил?

· як  можна  зобразити  їх  графічно?

    Систематизація

У процесі закріплення нового навчального матеріалу учні  виконують вправи.     

   Виходячи з того, що загальний рівень навчальної підготовки учнів у класі може бути різним,   добираю  вправи, виходячи з позицій методичної доцільності.

Під час закріплення знань на визначення рівнодійної кількох сил увагу учнів звертаю  на дотримання такої послідовності:

o
зображуємо  тіло та прикладені до нього сили;

o
зображуємо  на іншому малюнку тіло, точку прикладання рівнодійної сили, лінію дії сили та, дотримуючись масштабу, зображуємо рівнодійну силу.

     Вправа 1. Вантаж піднімається вертикально вгору під дією сили 40 Н. Зобразіть графічно силу, яка діє на вантаж.

Вправа 2.  Два хлопчики тягнуть вантаж  із силами відповідно F1 = 200 Н, F2 = 250 Н. Чому дорівнює  рівнодійна цих сил, якщо сили спрямовані в одному напрямі, в протилежних? 3робити в зошиті відповідні малюнки для кожного випадку. (Відповідь: 450 Н, 50 Н в бік дії сили F2.)

Вправа 3. На тіло діють три сили, спрямовані уздовж однієї прямої.  Перша i друга  сила мають відповідно значення 3 Н та 5 Н. Чому дорівнює значення третьої сили, якщо рівнодійна трьох сил становить 10 Н? Розв'язок задачі поясніть за допомогою малюнків.    (Відповідь: задача має 4 розв'язки - 2 Н, 8 Н, 12 Н, 18 Н.

        2.Підсумок уроку:

Нове тлумачення отриманих знань.

          Учні називають одиниці сили, формулюють означення сили, дотримуються правил  додавання сил, зображують силу, зазначаючи напрям, значення i точку прикладення.
Сенкан – це форма вільного вірша з п’яти рядків, що синтезує інформацію, яку отримали під час вивчення нового матеріалу.
 Правила складання сенкану:

Тема (іменник)
Опис (два прикметники)

Дія (три слова)

Ставлення (фраза – чотири слова)

Перефразування сутності (одне слово)

А зараз складемо свій сенкан.

Сили
                   Гравітаційні         Сили молекулярної взаємодії

Діють і змінюють (швидкість, деформацію)
Причина зміни швидкості руху

(Міра взаємодії кількох тіл)

Взаємодія
     3. 3авдання додому.

Вдома учням пропонують опрацювати навчальний матеріал про силу, одиниці сили, графічне зображення сил, додавання сил, що діють уздовж однієї прямої, та рівновагу сил.  
§10 (п.4),  §11, вправа №11(2,5).
